

# 新时代 新征程 新伟业

一季度,全省经济企稳回升,生产需求明显改善,就业物价总体稳定,市场预期加快好转,新动能明显增强,基本民生保障有力,全省经济实现良好开局——

# 2023,青海经济“热”起来!

本报记者 聿 峤 张 鹏

## 视点

2023年的这个春天,是疫情防控进入新阶段后的第一个春天,地处西部高原的青海在气象意义上虽然被定义为“春来晚”,但今年的“暖风”沿我国第二级阶梯逆势登攀而上,一路吹散了高原的寒意,这里处处充满生机、充满希望……

在青海海拔最低的东大门海东市,作为青海的粮仓,农机往来穿梭,农田泛起青葱绿意;

在平均海拔2200米的省会西宁,一场场招聘会内人头攒动,一次次集中开复工火热进行,一个个商业核心区张灯结彩;

在平均海拔3700米的海西蒙古族藏族自治州,作为青海工业经济发展核心区,正围绕盐湖产业从科技、旅游、服务多方入手加紧延链、强链、补链工作;

在平均海拔4200米的玉树藏族自治州,在远处雪山映衬下,草甸绵延、牛羊悠然,就是在这种纯天然无污染的高原环境下,青海绿色有机农牧业正在酝酿新发展……

好的开始是成功的一半。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,起步关乎全局。新的开始,新的希望,新的作为,在青海72万平方公里的土地上,各族群众、各行各业,处处焕发出生机与活力。

2023年,良好开局大“势”已定,坚定信心,青海经济发展阔步前行!



电子级多晶硅项目的顺利投产,为青海经济助力。

## 手记

# 怀揣信心 笃定前行

本报记者 聿 峤

“暖风”劲吹,让青海经济信心更足。

4月底至5月初,我们进企业、走工地;逛市场、入田野……在轰鸣的车间,看到的是一线工人精耕每一个生产流程;在广袤的田野,看到的是自动化农机具精准春耕;在街头巷尾,看到的是小店张灯结彩,顾客络绎不绝……

记得2023年新年贺词中,习近平总书记深情回望:“经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战,每个人都不容易。”

这是疫情防控进入新阶段后的第一个春天。阳光总在风雨后,今天的青海人民更加珍惜当下的一切,奋力拼搏,只争朝夕。今天的青海,充满生机活力,正奋跃而上、飞速奔跑。

同时,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,新的征程,新的出发,新的愿景。

我们一路采访,一路感悟,感知大家对新一年的满怀信心:

“今年要上新技术,阻点还要有新突破……”

“今年必须学习先进技术,提高菜品质量……”

“今年一定要留住老顾客,拓展新顾客……”

“今年要不断完善自我,一定公考上岸……”

一季度已画上了圆满句号。我们看到的是,每个行业、每个部门、每个企业、每个人都在为了目标拼搏,干劲十足,成果显现。

省统计局数据发布,闪亮的数据证明,青海经济正在高质量运行。一系列红色上扬的箭头也折射出高原大地的繁荣景象,为青海经济的蓬勃生机和强大韧性写下生动注脚。

纵观当前青海经济,提质增效的势头不减,结构优化的动能正在抓紧积蓄。

产业“四地”建设是青海的资源禀赋、发展优势和区域特征,其中,青海的光伏产业正在点亮的不仅是祖国万家灯火,更是全球的亿万星光,青海光伏产业正在与全球人民共享“绿色”红利。

同时,青海以“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”并借力“一带一路”出海远航,青海的优势产业,正在逐步发挥强大的爆发力。

回归市井,回归高原百姓生活。热气腾腾的烟火气回来了,熙熙攘攘的人群回来了,吃一顿特色手抓羊肉、来一次赏花之旅、带着孩子去大自然中露营……闲暇时段的休闲,也是为经济发展的助力,流动的不仅是人流,更是活力。

2023年,已完美起航。我们锚定目标,把握机遇;怀揣信心,笃定前行,努力实现全年目标任务,全力助推“十四五”规划及我国第二个百年奋斗目标。

## ●有成绩——

### 今年首季, 全省生产总值同比增长5.1%

2月,农历春节小长假刚过,位于西宁市东川工业园区的国家电投黄河上游水电开发有限责任公司西宁太阳能电力分公司IBC组件制造分厂,生产车间机器轰鸣,各项作业正快速高效运转。

“今年开年订单就比较多,为了赶工期,我们员工都放弃了节假日,虽然累但心里开心。”黄河公司太阳能分公司IBC组件制造分厂主任刘飞说。

这里是光伏产业发展的“心脏”,青海光伏产业链正是从这里启航。今年,黄河公司以技术为依托,以产品为支撑,不仅在青海做好了“光文章”,更是将“青海产”光伏组件销往全球15个国家、国内16个地区(包括省、自治区和直辖市),打破了国外产品在高端应用产品市场的垄断。据统计,一季度累计出口IBC产品21.6兆瓦。

年初,随着国内外经济的不断复苏,我省太阳能电池、计量检测分析自控仪器及器具、手机等产品瞄准海外市场,取得了不错的成绩。据西宁市海关统计数据显示,一季度全省进出口总值12.6亿元,其中,出口7.1亿元,增长49.9%,并与74个国家(地区)有贸易往来,新增厄立特里亚、孟加拉国、阿根廷等11个贸易伙伴。

春潮涌动,万象更新。为了抓住新春消费市场的窗口期,青海出台《青海省促进消费持续恢复升级若干措施》,全省各地各部门通过积极开展促消费系列活动,丰富消费业态和模式,挖掘夜间消费潜力,不断创新载体模式,打造消费新空间,力促消费活力复苏释放。

3月1日,在主题为“春风送暖促发展 青亲U礼惠万家”的青海省2023年消费促进活动上,共有113家车企、8家商贸流通企业、1家金融机构和近3000余家经营主体参与。投入2800万元省级促消费资金,点燃了全省2023年度消费市场的热度。

“不少以前持观望态度的消费者听说现在买车补贴力度大,还有购车优惠‘大礼包’,都过来预约看车了。”西宁大众汽车4S店刘经理说。

更值得注意的是,“暖风”劲吹,让旅游经济信心更足。青海的旅游黄金季在7—8月份,但今年,青海旅游的淡季并不“冷淡”。开春以来,还未解冻的青海湖畔拍天鹅、赏雪山、看蓝冰……游客络绎不绝,青海湖的凛冬也展现出独特魅力。据统计,一季度,青海湖景区接待游客1.9万人次,是2022年同期的500余倍;实现旅游总收入120.79万元。

除了出口、消费,“三驾马车”中的投资也在持续发力。省发改部门研究发展趋势,研判投资走向,全省投资“V”形反弹,2月扭负转正,3月快速增长,完成固定资产投资277.3亿元,增长8.6%,增速高于全国3.5个百分点,奋力实现首季项目投资“开门红”。

持续坚持稳中求进工作总基调,扎实开展抢抓机遇促发展活动,组织实施九大专项行动,统筹发展和安全,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,全力推动经济整体好转。

据统计数据显示,一季度,全省生产总值为888.93亿元,同比增长5.1%。其中,第一产业增加值28.12亿元,增长0.2%;第二产业增加值396.43亿元,增长9.1%;第三产业增加值464.38亿元,增长2.5%。

我们看到,青海大地从政府到企业,从城市到乡村,从工厂到田间,各族群众铆足干劲,奋力开新局,实现名副其实的新年新气象。

## ●有信心——

### 预期向好, 巩固经济回稳向上基础

一季度,全省交通运输、仓储邮政业增加值58.09亿元,同比增长24.0%,增速较上年全年提高17.1个百分点。仅为期40天的2023年春运,全省公路、铁路、民航就发送旅客647.96万人次。其中,公路路网交通量962.02万辆,较2019年春运同期同比上涨39.85%。

3月30日,海东市“青海零碳·大数据产业实验室”挂牌成立,这是青海打造的首个“零碳通信示范区”,在青海以绿色发展为主线正在为全省数据发展保驾护航。

一条条看得见的交通大通道与一条条看不见的数据大通道分外繁忙,人流、物流、信息流持续流通、汇聚,涌动着经济市场的春意与活力。

小长假让忙着旅行社调拨工作的西宁胜华国际旅行社经理祁军民电话不断:“没想到,淡季的青海就开始接订单,踩线、酒店预订一刻都不能耽搁,今年青海旅游一定会收获佳绩。”

人聚起来了,烟火气回来了。5月4日,西宁市海湖新区文景街早市正式开市,市集目前共有287个摊位,水果、蔬菜、牛羊肉、生鲜、馍馍……花卉、茶叶、日用品等应有尽有。

“海湖新区就缺个这样的早市,现在好了,这种家门口的市场以后每天都会来逛逛,方便!”市民刘先生表示。

从早市西头到东头,伴随着熙熙攘攘的人流,耳边是商贩们此起彼伏的叫卖声,市民讨价还价声,热气腾腾的人间烟火气扑面而来。

当日18时,位于力盟商业步行街的烫小嘴火锅,门口又排起了长队。“今年以来,生意越来越好,每天下午6点后必定排队,正是看到了希望我们才加大了新菜品的投入,并将门店拓展到了省内9家,省外3家,我们信心十足。”青海烫小嘴餐饮管理有限公司负责人罗传波说。

春季的高效播种,决定着一年粮食收成。3月30日,一架架搭载了北斗导航的大型联合拖拉机,在海拔3300米的海南藏族自治州贵南草原上极速驰骋,一颗颗有机青稞种子在机械化的精准操控下,嵌入土壤……青海省三江集团有限公司贵南草业公司副总经理裴生春站在田埂边关注着播种实时动态:“今年土壤墒情特别好,肯定有个好收成,我们现在分秒必争,就是为了抢抓春耕这个关键期。贵南草业公司今年播种面积5600公顷,其中青稞2960公顷,油菜2646公顷,全公司上下对今年的收成充满信心。”

信心比黄金更重要。3月23日,全省项目集中开复工,1236个项目,涵盖清洁能源、交通运输、产业转型、民生改善等各个领域、各个方面,投资规模大、市场前景好、带动能力强,必将为全省高质量发展起到重要的引领带动作用,为推动现代化新青海注入强劲动力。



尖扎县毡毯藏毯加工中。

## ●有动力——

### 乘势而上, 没有捷径,唯有实干

大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。

4月4日7时许,天还未亮,在海拔5000米左右的西藏自治区,西部矿业集团有限公司西藏玉龙铜业公司采矿业开始了一天的工作。面对恶劣的自然条件,西矿人不屈服:“海拔高效率低,我们就加倍付出,自然条件有限,我们就以高科技手段助推。”

一季度,西藏玉龙铜业拿出了较好的成绩:生产铜金属量2.34万吨,实现营业收入16.49亿元。尤其是,气温还未回暖,玉龙铜业技术提升改造的一选厂、二选厂项目破土动工,天气再寒冷,也挡不住企业只争朝夕,实干兴企的热情。

5月9日12时,由西宁发往拉萨的Z6801次列车车长生海东站在车厢内再次巡检列车的各项设施是否正常,为发车前做着最后的准备。

“作为客运列车车长,面对近年来剧增的客流量我们必须提高服务,让每一位旅客平安抵达目的地。”生海东说,今年一季度,他所负责的列车包组完成旅客接待量1.69万人次。因为是进藏线路一路海拔攀升,优质的服务可以提升旅客的舒适度,为此,列车组以天路格桑花“高原服务品牌列车”为依托,增加小医生、小导游、小翻译、小助手等个性化服务,为夏季铁路客运高峰提前做好准备。

5月10日7时30分,极兔快递滨河路网点全员18人开始了一天的快递分拣派送工作,“今年以来,快递量剧增,我们网点一天平均得处理5000件快递,后期快递量应该更大。”网点负责人李泽贤说。

为了迎接日渐增多的快递派送量,李泽贤改变了快递员激励机制,同时加大投入,为网点电力派件车加装换电柜,提高派送效率,迎接下一个派件高峰的到来。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局,起步决定后程。笃定信心,稳中求进,在一季度良好开局下,我们完全有信心、有条件、有能力为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步做出青海贡献。



青海乳制品加工生产线。

本版图片由本报记者 李娜 魏雅琪 摄

